



Депутату  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан  
Фракции «АМАНАТ»  
Е.Мамбетову

На исх. №ДЗ-506 от 28.12.2023

**Уважаемый Еркебулан Нурмагамбетович!**

Министерство здравоохранения Республики Казахстан (*далее - Министерство*), рассмотрев Ваш депутатский запрос касательно центров здорового образа жизни, в пределах компетенции сообщает следующее.

Согласно Кодекса «О здоровье народа и системе здравоохранения» предусмотрены меры по укреплению здоровья через формирование здорового образа жизни и повышению уровня информированности населения об основных аспектах здоровья и факторах риска.

На сегодня служба здорового образа жизни (*далее - ЗОЖ*) на республиканском уровне представлена Национальным центром общественного здравоохранения (*далее - НЦОЗ*). На региональном уровне мероприятия по формированию здорового образа жизни реализуются управлениями здравоохранения регионов через конкурсные процедуры в рамках целевых текущих трансфертов общего характера. Кроме того, при каждой организации ПМСП имеются молодежные центры здоровья, школы здоровья.

В целях повышения осведомленности населения навыкам ЗОЖ, профилактики неинфекционных заболеваний в 2022 году был принят Национальный проект «Здоровая нация», предусматривающий отдельное направление по увеличению доли населения, ведущего здоровый образ жизни, и развитию массового спорта. Реализуется информационно-разъяснительная работа среди населения по вопросам профилактики основных неинфекционных заболеваний таких, как сахарный диабет, сердечно-сосудистые заболевания, онкологические заболевания, хронические респираторные заболевания, а также меры по сокращению потребления алкоголя, табачных изделий, профилактики

ожирения, содействию здоровому и рациональному питанию, развитию физической активности.

В целях межведомственного подхода по формированию навыков ЗОЖ в июле 2023 года утвержден межведомственный План организационных мероприятий (Дорожная карта) по усилению пропаганды здорового образа жизни, повышение грамотности населения по вопросам здоровья», предусматривающий 9 направлений: совершенствование нормативных-правовых актов в области охраны здоровья, содействие здоровому и рациональному питанию, развитие физической активности и спорта, сокращение потребления табачных изделий, алкогольной продукции и ПАВ, охрана психического и репродуктивного здоровья, снижение травматизма, научно-аналитическое сопровождение, реализация проектов ВОЗ, формирование ЗОЖ на уровне ПМСП.

Министерством в целях совершенствования законодательства проводится работа по введению запрета на оборот вейпов, регулирование продажи энергетических напитков лицам до 21 года, введение акцизов на сахаросодержащие напитки.

В качестве первого и решающего этапа в планировании мер, направленных на укрепление здоровья населения в текущем году проведено национальное исследование «Оценка доли граждан Республики Казахстан, ведущих здоровый образ жизни», как первый и решающий этап в планировании мер, направленных на укрепление здоровья населения. **Результаты показали, что в целом по республике около трети граждан ведут здоровый образ жизни (31,4%),** что говорит о заметном увеличении приверженности населения здоровому образу жизни по сравнению с предыдущими годами (2021г. - 23,2%).

Вместе с тем, в целях профилактики табакокурения, мониторинга поведения школьников в отношении своего здоровья, проводится исследования по методике ВОЗ (GATS, GYTS, HBSC). Также, по методике ВОЗ в 2024 году планируется проведение исследования по эпидемиологическому наздору за детским ожирением, питанием и физической активностью (COSI).

В рамках формирования здорового образа жизни регулярно выпускаются и размещаются на веб-сайтах, интернет-ресурсах информационные материалы (инфографики, буклеты, видеоролики), охватывающие различные слои населения, в том числе материалы распространяются среди посетителей Школ здоровья в организациях ПМСП, в рамках скрининговых осмотров, в Молодежных центрах здоровья.

В республике функционирует 141 молодежных центров здоровья, оказывающих комплексные консультативно-диагностические и медико-психосоциальные услуги подросткам и молодежи. Деятельность молодежных центров здоровья способствует повышению сознательности целевой группы в вопросах сексуального и репродуктивного здоровья и психологического благополучия, профилактике инфекционных и неинфекционных заболеваний, формирования у молодых людей отношения и навыков, сберегающих здоровье.

*Справочно: В 2023 году проведено более 875 тыс. мероприятий по ЗОЖ, что на 46 % больше в сравнении с аналогичным периодом 2022 года (более 473 тыс. мероприятий), с охватом 3 738 077 человек, что в 2 раза больше в сравнении с аналогичным периодом 2022 года (1 858 595 человек). В СМИ проведено более 540 тыс. мероприятий (2022г. - более 282 тыс. мероприятий).*

***По разработке технической спецификации учитывать исполнение статьи 154 Кодекса РК «О здоровье народа и системе здравоохранения» - формирование здорового образа жизни обеспечивается только субъектами здравоохранения***

Согласно статье 4 Закона «О государственных закупках» (далее – Закон) осуществление государственных закупок основывается на принципах оптимального и эффективного расходования денег, предоставление потенциальным поставщикам равных возможностей для участия в процедуре и добросовестной конкуренции среди потенциальных поставщиков, недопущения сговора между участниками закупок.

Пунктом 3 статьи 21 Закона не рекомендуется установление условий государственных закупок в конкурсной документации, влекущих за собой ограничение количества потенциальных поставщиков.

Вместе с тем, с целью оказания регионам методической помощи в формировании технических спецификаций на оказание услуг по реализации государственного заказа «Пропаганда здорового образа жизни» НЦОЗ в управления здравоохранения регионов направляются соответствующие письма и рекомендации к техническим спецификациям.

***По закреплению принципа территориальности при оказании услуг по пропаганде и формированию ЗОЖ и закупа услуг по пропаганде ЗОЖ через стратегическое партнерство***

Согласно статье 12 Кодекса «О здоровье народа и системе здравоохранения» в компетенцию местных исполнительных органов областей, городов республиканского значения и столицы входит организация комплекса мероприятий по стимулированию здорового образа жизни населения.

В этой связи, на региональном уровне мероприятия по формированию здорового образа жизни реализуются управлениями здравоохранения регионов через конкурсные процедуры в рамках целевых текущих трансфертов, выделяемых для каждого региона.

***По усилению НЦОЗ взаимодействия с региональными центрами с целью улучшения качества проведения мероприятий по формированию здорового образа жизни, ведения мониторинга и контроля оказания услуг, соблюдения сроков проведения мероприятий, эффективного расходования бюджетных средств***

НЦОЗ осуществляет координацию и организационно-методическое сопровождение мероприятий по пропаганде ЗОЖ. Проводит исследования, мониторинг мероприятий, профилактику неинфекционных заболеваний, разрабатывает Национальные программы по профилактике неинфекционных заболеваний и реализует национальные исследования. По итогам исследований

проводится оценка текущей ситуации и реализуемых мер политики в области профилактики поведенческих факторов риска, формирования ЗОЖ и определяются приоритетные направления.

Работа по вопросам совершенствования ЗОЖ продолжается и находится на постоянном контроле Министерства.

**Министр здравоохранения  
Республики Казахстан**

**А. Гиният**

*Исп. Какибаева С.  
тел. 743135*